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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS

1. O comando hifenização ( ),
localizado no menu ___________ do Microsoft Word
2007 em Português, pode ser configurado como
___________, ____________, ____________ ou, se
preferir o usuário pode  personalizar as
____________ quando clicamos no botão de
opções ( ) do comando.
Assinale a alternativa que preenche correta e
respectivamente as lacunas do texto.
a) revisão, todas, nenhuma, manual, linguagens de

dicionário.
b) layout da página, nenhuma, automático, manual,

opções de hifenização.
c) início, nenhuma, automático, manual, opções de

hifenização.
d) referências, todas, nenhuma, dicionário, opções

de hifenização manual.
e) Nenhuma das alternativas anteriores.

JUSTIFICATIVA: ______________________________
Resposta: B
O comando hifenização ( ), localizado

no menu layout da página do Microsoft Word 2007 em
Português, pode ser configurado como nehuma,
automático, manual ou, se preferir, o usuário pode
personalizar as opções de hifenização quando clicamos
no botão de opções ( ) do comando.

___________________________________________

2. Através do menu Início, grupo de comandos
número, do Microsoft Excel 2007 em português,
podemos configurar uma célula contendo o número
123456,  com os formatos
a) moeda, contábil.
b) porcentagem, geral.
c) moeda, porcentagem.
d) geral, número.
e) Todas as alternativas estão corretas.

JUSTIFICATIVA: ______________________________
Resposta E:
Todas as configurações citadas podem ser aplicadas

na formatação do número selecionado.

___________________________________________

3. Assinale a alternativa CORRETA. Quanto à forma
em que se realiza, o recrutamento poderá ser:
I. recrutamento interno: os candidatos já

trabalham na organização, e esta promove ou
transfere funcionários para outros setores da
organização;

II. recrutamento externo: os candidatos são
captados externamente, através de anúncios
em jornais, agência de recrutamento,
contatos em escolas e outros;

III. recrutamento on line: a organização se utiliza
da internet para recrutar talentos e reduzir
custos.

IV. recrutamento misto: são utilizadas fontes
internas e externas de Recursos Humanos,
levando-se em conta as vantagens e
desvantagens de ambos.

a) somente as assertivas I e II estão corretas.
b) somente as assertivas I e III estão corretas.
c) somente as assertivas I e IV estão corretas.
d) somente as assertivas I, II e III estão corretas.
e) assertivas I, II, III e IV estão corretas.

JUSTIFICATIVA: ______________________________
Resposta: e
Recrutamento Interno: os candidatos já trabalham na

organização, e esta promove ou transfere funcionários para
outros setores da organização.

Recrutamento Externo: os candidatos são captados
externamente, através de anúncios em jornais, agência
de recrutamento, contatos em escolas e outros.

Recrutamento on line: a organização se utiliza da
internet para recrutar talentos e reduzir custos.

Recrutamento Misto: são utilizadas fontes internas e
externas de Recursos Humanos, levando-se em conta as
vantagens e desvantagens de ambos.
___________________________________________

4. Assinale a alternativa INCORRETA. Quanto à gestão
de materiais, é correto dizer que
a) o material que apenas depende de conferências

com os termos do pedido do documento de
entrega será recebido e aceito pelo encarregado
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do almoxarifado ou por funcionário designado
para esse fim.

b) tratando-se de material de consumo nos
almoxarifados, equipamentos ou material
permanente em uso pelo setor competente, toda
movimentação de entrada e saída de carga deve
ser objeto de registro. Estando condicionada a
ocorrência de tais registros à apresentação de
documentos que os justifiquem.

c) o recebimento e o registro de entrada do material
sempre ocorrerá no almoxarifado.

d) a inservibilidade ocorre quando o patrimônio, de
acordo com informação contida no processo da
comissão de desfazimento de bens, efetua a
baixa dos bens sucateados.

e) os equipamentos ou materiais permanentes não
poderão ser distribuídos à unidade requisitante
sem a respectiva carga, efetivada com o
competente termo de responsabilidade,
assinado pelo consignatário, excetuados aqueles
de pequeno valor econômico, que deverão
apenas ser relacionados.

JUSTIFICATIVA: ______________________________
Resposta: c
O recebimento poderá ocorrer em local diverso do

almoxarifado, no pátio ou na recepção, por exemplo.
___________________________________________

5. Assinale a alternativa CORRETA. O modo pelo qual
a informação da necessidade de material chega ao
responsável pelas compras e inicia o processo de
aquisição de bem material ou patrimonial é
denominado
a) projeção de demanda.
b) plano de compras.
c) sinal de demanda.
d) sinal de oferta.
e) brecha de oportunidade.

JUSTIFICATIVA: ______________________________
Resposta: c
O sinal de demanda é o modo sob a qual a informação

chega à área de compras para desencadear o processo
de aquisição de bem material (solicitação ou requisição
de compras, MRP - materials requirement planning ou
planejamento das necessidades de materiais, just-in-time,
reposição periódica, ponto de pedido, caixeiro-viajante e
contratos de fornecimento) ou patrimonial (pode ocorrer
por meio de um estudo de viabilidade ou de uma
necessidade de expansão).
___________________________________________

6. Assinale a alternativa CORRETA. Quando o objeto
que se pretende licitar é caracterizado pela sua
singularidade ou quando existe somente um
ofertante, a licitação é considerada como
a) vedada.
d) dispensada.
c) obrigatória.
d) inexigível.
e) Todas as alternativas estão corretas.

JUSTIFICATIVA: ______________________________
Resposta: d
Lei 8666/93
Art. 25.  É inexigível a licitação quando houver

inviabilidade de competição, em especial:
I - para aquisição de materiais, equipamentos, ou

gêneros que só possam ser fornecidos por produtor,
empresa ou representante comercial exclusivo, vedada a
preferência de marca, devendo a comprovação de
exclusividade ser feita através de atestado fornecido pelo
órgão de registro do comércio do local em que se realizaria
a licitação ou a obra ou o serviço, pelo Sindicato,
Federação ou Confederação Patronal, ou, ainda, pelas
entidades equivalentes;

………..
___________________________________________

7. Assinale a alternativa CORRETA. O estoque de
materiais, com o objetivo de suprir atrasos no
fornecimento ou eventuais aumentos de demanda,
recebe a denominação de
a) estoque médio.
b) estoque de demanda.
c) estoque máximo.
d) nenhuma das alternativas está correta.
e) estoque de segurança.

JUSTIFICATIVA: ______________________________
Resposta: e
O estoque de segurança, mínimo ou estoque reserva,

é representado por uma quantidade mínima de itens, com
a finalidade de suprir a falta em caso de possíveis
variações do sistema.
___________________________________________

8. Assinale a alternativa INCORRETA. São tipos
especiais de empregado
a) empregado doméstico.
b) empregado rural.
c) empregado em casa de funcionamento noturno.
d) empregado em domicílio.
e) empregado aprendiz.

JUSTIFICATIVA: ______________________________
Resposta: c
Não existe o tipo especial de empregado indicado na

alternativa c.
___________________________________________

9. Assinale a alternativa CORRETA. O prazo previsto
no artigo 29, da Consolidação das Leis do Trabalho,
para que o empregador faça as anotações na
Carteira de Trabalho, devolvendo ao empregado, é
de
a) 72 horas.
b) 24 horas.
c) 48 horas.
d) 30 dias.
e) 60 dias.

JUSTIFICATIVA: ______________________________
Resposta: c
Decreto-lei 5.452/43 - Consolidação das Leis do

Trabalho
Art. 29. A Carteira de Trabalho e Previdência Social

será obrigatoriamente apresentada, contra recibo, pelo
trabalhador ao empregador que o admitir, o qual terá o
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prazo de quarenta e oito horas para nela anotar,
especificamente, a data de admissão, a remuneração e
as condições especiais, se houver, sendo facultada a
adoção de sistema manual, mecânico ou eletrônico,
conforme instruções a serem expedidas pelo Ministério
do Trabalho.
___________________________________________

10. Assinale a alternativa INCORRETA. As anotações
na Carteira de Trabalho e Previdência Social serão
feitas
a) na data-base.
b) a qualquer tempo, por solicitação do trabalhador.
c) no caso de rescisão contratual.
d) necessidade de comprovação perante a

Previdência Social.
e) por motivo de colação de grau do empregado.

JUSTIFICATIVA: ______________________________
Resposta: e
Decreto-lei 5.452/43 - Consolidação das Leis do

Trabalho
Art. 29.
§ 2º - As anotações na Carteira de Trabalho e

Previdência Social serão feitas:
a) na data-base;
b) a qualquer tempo, por solicitação do trabalhador;
c) no caso de rescisão contratual; ou
d) necessidade de comprovação perante a Previdência

Social.
___________________________________________

11. Assinale a alternativa CORRETA. Em todas as
atividades será obrigatório para o empregador o
registro dos respectivos trabalhadores, podendo ser
adotados
a) livros, fichas ou sistema eletrônico, conforme

instruções a serem expedidas pelo Ministério
do Trabalho.

b) livros, fichas ou sistema eletrônico, a critério
livremente adotado pelo empregador.

c) somente livros ou fichas.
d) somente através de livro de registro de

empregados.
e) Todas as alternativas estão incorretas.

JUSTIFICATIVA: ______________________________
Resposta: a
Decreto-lei 5.452/43 - Consolidação das Leis do

Trabalho
Art. 41. Em todas as atividades será obrigatório para

o empregador o registro dos respectivos trabalhadores,
podendo ser adotados livros, fichas ou sistema
eletrônico, conforme instruções a serem expedidas pelo
Ministério do Trabalho.

Parágrafo único - Além da qualificação civil ou
profissional de cada trabalhador, deverão ser anotados
todos os dados relativos à sua admissão no emprego,
duração e efetividade do trabalho, a férias, acidentes e
demais circunstâncias que interessem à proteção do
trabalhador.
___________________________________________

12. Assinale a alternativa CORRETA. Nos termos do

artigo 47 da CLT, a empresa que mantiver
empregado sem registro estará sujeita à multa de:
a) três salários mínimos, acrescido de igual valor

em cada reincidência.
b) dois salários mínimos, acrescido de igual valor

em cada reincidência.
c) quatro salários mínimos.
d) um salário mínimo, acrescido de igual valor em

cada reincidência.
e) Nenhuma das alternativas anteriores.

JUSTIFICATIVA: ______________________________
Resposta: d
Art. 47. A empresa que mantiver empregado não

registrado nos termos do art. 41 e seu parágrafo único,
incorrerá na multa de valor igual a 1 (um) salário-mínimo
regional, por empregado não registrado, acrescido de igual
valor em cada reincidência.
___________________________________________

13. Assinale a alternativa CORRETA. São considerados
elementos de um bom relatório gerencial
a) prazo, destinatário, objetivo, conteúdo, alegorias

explicativas.
b) prazo, destinatário, objetivo, conteúdo,

informações sobre o emissor.
c) prazo, destinatário, objetivo, conteúdo, forma.
d) prazo, informações sobre o emissor, objetivo,

conteúdo, forma.
e) nenhuma das alternativas anteriores.

JUSTIFICATIVA: ______________________________
Resposta: c
Um bom relatório gerencial é aquele que apresenta,

da forma objetiva as informações esperadas. Deve ser
apresentado no prazo certo, pois não terá valor se for
apresentado fora do prazo. Deverão ser relacionados, os
destinatários para o qual o relatório foi elaborado. Quem
elabora o relatório deverá saber exatamente o que se
espera dele, qual o objetivo a ser alcançado. O conteúdo
deverá trazer todas as informações importantes, tais como
prazo, custos, qualidade, objetivos, sumários, glossários,
recomendações, conclusões, bibliografia ou referências,
anexos, etc. A forma deverá ser a mais simples possível,
podendo ser útil, a utilização de ilustrações, desenhos,
fotos, tabelas, gráficos, etc.
___________________________________________

14. Assinale a alternativa CORRETA. Quantos são os
princípios básicos elencados por Henri Fayol, que
podem ser estudados de forma complementar aos
princípios de Taylor?
a) 16
b) 05
c) 11
d) 14
e) 08

JUSTIFICATIVA: ______________________________
Resposta: d
Fayol relacionou 14 princípios básicos que podem ser

estudados de forma complementar aos de Taylor: divisão
do trabalho, autoridade, disciplina, unidade de comando,
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unidade de direção, subordinação dos interesses
individuais (ao interesse geral), remuneração, centralização
(ou descentralização), linha de comando (hierarquia),
ordem, eqüidade, estabilidade dos funcionários, iniciativa,
espírito de equipe.
___________________________________________

15. Assinale a alternativa CORRETA. São princípios
básicos, segundo Fayol
a) divisão do trabalho, revelia, remuneração,

centralização, ordem.
b) custos, autoridade, remuneração, centralização,

ordem.
c) divisão do trabalho, autoridade, remuneração,

centralização, ordem.
d) manutenção, autoridade, remuneração,

centralização, ordem.
e) Nenhuma das alternativas está correta.

JUSTIFICATIVA: ______________________________
Resposta: c
Divisão do trabalho - Especialização dos

funcionários, favorecendo a eficiência da produção
aumentando a produtividade, desde o topo da hierarquia
até os operários da fábrica.

Autoridade - todo direito dos superiores darem ordens
que serão obedecidas teoricamente.

Remuneração - suficiente para garantir a satisfação
dos funcionários e da organização.

Centralização (ou Descentralização) - atividades
vitais da organização e sua autoridade devem ser
centralizadas.

Ordem - um lugar pra cada coisa e cada coisa em
seu lugar.
___________________________________________

16. Assinale a alternativa INCORRETA. A escrituração
contábil será executada
a) em idioma e moeda corrente nacionais.
b) em forma contábil.
c) em ordem cronológica de dia, mês e ano.
d) com espaços em branco, entrelinhas, borrões,

rasuras, emendas ou transportes para as
margens.

e) com base em documentos de origem externa
ou interna ou, na sua falta, em elementos que
comprovem ou evidenciem fatos e a prática de
atos administrativos.

JUSTIFICATIVA: ______________________________
Resposta: d
RESOLUÇÃO CFC Nº 563/83 - NBC T 2 - DA

ESCRITURAÇÃO CONTÁBIL
2.1.2 - A escrituração será executada:
a) em idioma e moeda corrente nacionais;
b) em forma contábil;
c) em ordem cronológica de dia, mês e ano;
d) com ausência de espaços em branco, entrelinhas,

borrões, rasuras, emendas ou transportes para as
margens;

e) com base em documentos de origem externa ou
interna ou, na sua falta, em elementos que comprovem
ou evidenciem fatos e a prática de atos administrativos.

___________________________________________

17. Assinale a alternativa CORRETA. De acordo com a
resolução CFC 563/83, quanto ao livro diário, é
correto dizer que
I. admite-se o uso de códigos e/ou abreviaturas,

nos históricos dos lançamentos, desde que
permanentes e uniformes, devendo constar,
em elenco identificador, no “Diário” ou em
registro especial revestido das formalidades
extrínsecas.

II. o Balanço e demais Demonstrações
Contábeis, de encerramento de exercício
serão transcritos no “Diário”, completando-se
com as assinaturas do Contabilista e do titular
ou de representante legal da Entidade. Igual
procedimento será adotado quanto às
Demonstrações Contábeis, elaboradas por
força de disposições legais, contratuais ou
estatutárias.

III. o “Diário” e o “Razão” constituem os registros
permanentes da Entidade.

IV. o livro Diário não precisará ser registrado, de
acordo com a legislação vigente.

a) somente a assertiva I, está correta.
b) somente as assertivas I, II, III, estão corretas.
c) somente as assertivas I, II, IV, estão corretas.
d) somente as assertivas II, III, IV, estão corretas.
e) somente as assertivas I, III, IV, estão corretas.

JUSTIFICATIVA: ______________________________
Resposta: b
RESOLUÇÃO CFC Nº 563/83 - NBC T 2 - DA

ESCRITURAÇÃO CONTÁBIL
2.1.2.2 - Admite-se o uso de códigos e/ou abreviaturas,

nos históricos dos lançamentos, desde que permanentes
e uniformes, devendo constar, em elenco identificador, no
“Diário” ou em registro especial revestido das formalidades
extrínsecas.

2.1.4 - O Balanço e demais Demonstrações
Contábeis, de encerramento de exercício serão transcritos
no “Diário”, completando-se com as assinaturas do
Contabilista e do titular ou de representante legal da
Entidade. Igual procedimento será adotado quanto às
Demonstrações Contábeis, elaboradas por força de
disposições legais, contratuais ou estatutárias.

2.1.5 - O “Diário” e o “Razão” constituem os registros
permanentes da Entidade.

2.1.5.4 - O livro Diário será registrado no Registro
Público competente, de acordo com a legislação
vigente.
___________________________________________

18. Assinale a alternativa CORRETA. Segundo a
Resolução CFC Nº 596/85 - NBC T 2.4 - que trata
da retificação de lançamentos, a retificação de
lançamento é o processo técnico de correção de
um registro realizado com erro, na escrituração
contábil das Entidades. São formas de retificação:
a) arrematação, transferência e complementação.
b) estorno, transferência e trepanação.
c) estorno, transferência e complementação.
d) estorno, retirada e complementação.
e) Nenhuma das alternativas anteriores está

correta.
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JUSTIFICATIVA: ______________________________
Resposta: c
RESOLUÇÃO CFC Nº 596/85 - NBC T 2.4 - DA

RETIFICAÇÃO DE LANÇAMENTOS
2.4.1 - Retificação de lançamento é o processo técnico

de correção de um registro realizado com erro, na
escrituração contábil das Entidades.

2.4.2 - São formas de retificação:
a) o estorno;
b) a transferência; e
c) a complementação.

___________________________________________

19. Assinale a alternativa CORRETA. Segundo a
Resolução CFC Nº 596/85 - NBC T 2.4 - que trata
da retificação de lançamentos, lançamento de
transferência:
a) é o lançamento inverso àquele feito

erroneamente, anulando-o totalmente.
b) é aquele que vem, posteriormente,

complementar, aumentando ou reduzindo o valor
anteriormente registrado.

c) é aquele que consigna nos seus históricos, as
datas efetivas das ocorrências e a razão do
atraso.

d) é aquele que promove a regularização de conta
indevidamente debitada ou creditada, através da
transposição do valor para a conta adequada.

e) Nenhuma das alternativas anteriores está
correta.

JUSTIFICATIVA: ______________________________
Resposta: d
RESOLUÇÃO CFC Nº 596/85 - NBC T 2.4 - DA

RETIFICAÇÃO DE LANÇAMENTOS
2.4.3 - O estorno consiste em lançamento inverso

àquele feito erroneamente, anulando-o totalmente.
2.4.4 - Lançamento de transferência é aquele que

promove a regularização de conta indevidamente debitada
ou creditada, através da transposição do valor para a conta
adequada.

2.4.5 - Lançamento de complementação é aquele que
vem, posteriormente, complementar, aumentando ou
reduzindo o valor anteriormente registrado.

2.4.6 - Os lançamentos realizados fora da época devida
deverão consignar, nos seus históricos, as datas efetivas
das ocorrências e a razão do atraso.
___________________________________________

20. Assinale a alternativa INCORRETA.
a) A Documentação Contábil compreende todos os

documentos, livros, revistas, periódicos,
publicações publicitárias, anúncios radiofônicos,
papéis, registros e outras peças, que apóiam
ou compõem a escrituração contábil.

b) Documento contábil, estrito-senso, é aquele que
comprova os atos e fatos que originam
lançamento (s) na escrituração contábil da
Entidade.

c) A Documentação Contábil é hábil, quando
revestida das características intrínsecas ou
extrínsecas essenciais, definidas na legislação,
na técnica-contábil ou aceitas pelos “usos e
costumes”.

d) A Documentação Contábil pode ser de origem
interna quando gerada na própria Entidade.

e) A Documentação Contábil pode ser de origem
externa quando proveniente de terceiros.

JUSTIFICATIVA: ______________________________
Resposta: a
RESOLUÇÃO CFC Nº 597/85 - NBC T 2.2 - Da

Documentação Contábil
2.2.1 - A Documentação Contábil compreende todos

os documentos, livros, papéis, registros e outras peças,
que apóiam ou compõem a escrituração contábil.

2.2.1.1 - Documento contábil, estrito-senso, é aquele
que comprova os atos e fatos que originam lançamento
(s) na escrituração contábil da Entidade.

2.2.2 - A Documentação Contábil é hábil, quando
revestida das características intrínsecas ou extrínsecas
essenciais, definidas na legislação, na técnica-contábil
ou aceitas pelos “usos e costumes”.

2.2.3 - A Documentação Contábil pode ser de origem
interna quando gerada na própria Entidade, ou externa
quando proveniente de terceiros.
___________________________________________

LÍNGUA PORTUGUESA

Texto 1

Ônibus

A história do ônibus começou no início do século
XIX. O industrial Stanislas Baudry fazia moagem de grãos
nos arredores de Nantes, na França. Como essa atividade
demanda um grande volume de água quente, ele teve a
idéia de abrir uma casa de banhos para aproveitar o líquido
excedente. O problema era como fazer os clientes se
deslocarem até lá. Então, Baudry implantou uma linha de
carruagens puxadas a cavalo, que partiam da Praça do
Comércio, no centro de Nantes. O ponto ficava em frente
à loja mais famosa e chique da cidade, a M. Omnès, que
vendia chapéus. Como o Sr. Omnès adorava latim,
mandou afixar, na fachada da casa, o lema do
estabelecimento, um engenhoso trocadilho do seu nome
com a palavra latina omne, tudo: Omnes omnibus, tudo
para todos.

Baudry se aproveitou disso e batizou suas viaturas
de omnibus. O negócio dos banhos de água quente não
prosperou, mas os bondes a cavalo... O sucesso foi tanto
que, três anos depois, Baudry inaugurou em Paris duas
linhas de bondes a cavalo, cada uma transportando catorze
pessoas.

Depois, os cavalos foram aposentados pelos
motores, mas os novos veículos continuaram sendo
chamados como eram conhecidos: omnibus.

(PIMENTA, Reinaldo. A Casa da Mãe Joana. Rio de
Janeiro: Campus, 2002.)

21. Segundo o texto, é correto afirmar que
a) o criador do ônibus não foi bem-sucedido, porque

o negócio dos banhos de água quente não
prosperou.
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b) o nome “ônibus” surgiu de um trocadilho criado
por Stanislas Baudry.

c) as primeiras linhas de ônibus foram inauguradas
em Paris.

d) o Sr. Baudry teve mais sucesso com os ônibus
do que com os banhos.

e) a palavra “ônibus” tem origem na palavra francesa
omnibus.

JUSTIFICATIVA: ______________________________
Resposta: d

A afirmação a está incorreta, pois os ônibus foram
um sucesso. A afirmação b está incorreta, pois o trocadilho
foi criado pelo senhor M. Omnès. A afirmação c está
incorreta, pois a primeira linha de ônibus surgiu em
Nantes. A afirmação d está correta. Cf. “O negócio dos
banhos de água quente não prosperou, mas os bondes a
cavalo...” A afirmação e está incorreta, pois a palavra
provém do latim.
___________________________________________

22. “O negócio dos banhos de água quente não
prosperou, mas os bondes a cavalo...” No trecho,
foram usadas as reticências (...), porque

a) o autor desconhece os fatos que se seguiram.
b) o autor quis deixar que o leitor completasse o

período com sua imaginação.
c) o texto está incompleto.
d) o leitor pode facilmente deduzir o que ocorreu a

seguir.
e) o autor hesitou a respeito de como completar o

período.

JUSTIFICATIVA: ______________________________
Resposta: d

O texto está completo, pois o autor conhece e
menciona o que ocorreu depois, sem que se tenha
de imaginar o final. É fácil deduzir o que vem a seguir,
e o próprio autor confirma, ao continuar com “O
sucesso foi tanto que (...)”

___________________________________________

Texto 2

Conto alexandrino (fragmento)

– O que, meu caro Stroibus! Não, impossível.
Nunca jamais ninguém acreditará que o sangue de rato,
dado a beber a um homem, possa fazer do homem um
ratoneiro.

– Em primeiro lugar, Pítias, tu omites uma condição:
– é que o rato deve expirar debaixo do escalpelo, para que
o sangue traga o seu princípio. Essa condição é essencial.
Em segundo lugar, uma vez que me apontas o exemplo
do rato, fica sabendo que já fiz com ele uma experiência,
e cheguei a produzir um ladrão...

– Ladrão autêntico?
– Levou-me o manto, ao cabo de trinta dias, mas

deixou-me a maior alegria do mundo: a realidade da minha
doutrina. Que perdi eu? um pouco de tecido grosso; e que
lucrou o universo? a verdade imortal. Sim, meu caro Pítias;
esta é a eterna verdade. Os elementos constitutivos do
ratoneiro estão no sangue do rato, os do paciente no boi,
os do arrojado na águia...

– Os do sábio na coruja, interrompeu Pítias sorrindo.
– Não; a coruja é apenas um emblema; mas a

aranha, se pudéssemos transferi-la a um homem, daria a
esse homem os rudimentos da geometria e o sentimento
musical. Com um bando de cegonhas, andorinhas ou
grous, faço-te de um caseiro um viajeiro. O princípio da
fidelidade conjugal está no sangue da rola, o da enfatuação
no dos pavões... Em suma, os deuses puseram nos bichos
da terra, da água e do ar a essência de todos os
sentimentos e capacidades humanas. Os animais são as
letras soltas do alfabeto; o homem é a sintaxe. Esta é a
minha filosofia recente; esta é a que vou divulgar na corte
do grande Ptolomeu. (MACHADO DE ASSIS, Joaquim
Maria. Conto alexandrino. In: Os Melhores Contos. 2. ed.
São Paulo: Global, 1985.)

ratoneiro: ladrão que faz pequenos furtos.
escalpelo: bisturi de um ou dois gumes, utilizado

em dissecações.
enfatuação: ato de envaidecer-se

23. Analise os itens abaixo e indique (V) para os itens
verdadeiros e (F) para os itens falsos, assinalando
a alternativa correta.
Segundo a doutrina de Stroibus,
I. certas características de personalidade

podem ser transferidas dos animais para o
homem.

II. os deuses deram a cada pessoa todos os
seus sentimentos e capacidades.

III. os elementos constitutivos do sábio
encontram-se na coruja.

a) F – F – V
b) F – V – F
c) V – F – F
d) V – F –V
e) F –V – V

JUSTIFICATIVA: ______________________________
Resposta: c

A afirmação I é verdadeira, pois ele afirma já tê-la
provado transformando um homem em ladrão. A afirmação
II é falsa. Segundo o texto, “os deuses puseram nos bichos
da terra, da água e do ar a essência de todos os
sentimentos e capacidades humanas”. A afirmação III é
falsa. Segundo o texto, a coruja é apenas um emblema.
___________________________________________

24. Predomina, no trecho,
a) a narração.
b) a descrição.
c) o diálogo.
d) a dissertação.
e) o verso.

JUSTIFICATIVA: ______________________________
Resposta: c

As duas personagens alternam suas falas, sem a
interferência de um narrador.
___________________________________________

25. Analise os itens abaixo e indique (V) para os itens
verdadeiros e (F) para os itens falsos, assinalando
a alternativa correta.
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I. A verdade científica está acima das questões
pessoais.

II. A doutrina apresentada é apenas uma teoria,
pois nunca foi experimentada.

III. Para que se comprove a teoria, é preciso
utilizar o método adequado.

a) F – F – V
b) F – V – F
c) V – F – F
d) F –V – V
e) V – F –V

JUSTIFICATIVA: ______________________________
Resposta: e

A afirmação I é verdadeira. O filósofo perdeu um
manto, mas acreditava ter beneficiado a Ciência. A
afirmação II é falsa. O filósofo afirma já ter transformado
um homem em ladrão. A afirmação III é verdadeira.
Segundo o texto, há uma forma específica de se obter o
sangue do rato.
___________________________________________

26. Assinale a alternativa em que o acento grave está
empregado corretamente.
a) Irei à França e, de lá, à Alemanha.
b) Caminhamos passo à passo até a praça.
c) Devemos obediência à nossos pais.
d) Estava esperando desde às duas horas da tarde.
e) Comecei à trabalhar logo que cheguei.

JUSTIFICATIVA: ______________________________
Resposta: a

Em a, existe fusão da preposição “a”, regida pelo
verbo, e do artigo “a”, que antecede os substantivos
femininos “França” e “Alemanha”. Em b e c, não ocorre
crase diante de palavras masculinas. Em d, não há
preposição, apenas artigo. Em e, não ocorre crase diante
de verbo.
___________________________________________

27. Assinale a alternativa em que todas as palavras
estão corretamente acentuadas.
a) fênix, Baurú, tupí
b) circuito, fóssil, tênis
c) baú, urubú, juizo
d) colibri, heroismo, virus
e) orgão, onix, raízes

JUSTIFICATIVA: ______________________________
Resposta: b
Correções: a) Bauru, tupi, c) urubu, juízo, d) heroísmo,

vírus, e) órgão, ônix, raizes
___________________________________________

28. Assinale a alternativa em que todas as palavras
estão escritas corretamente.
a) analisar, calabresa, permissão, disciplina
b) atravéz, bússula, fachada, azilo
c) xuxu, antematéria, mochila, puzer
d) privilégio, degladiar, quizer, tigela
e) faxina, monge, taboada, pixe

JUSTIFICATIVA: ______________________________
Resposta: a
Correções: b) através, bússola, asilo, c) chuchu,

antimatéria, puser, d) digladiar, quiser, e) tabuada, piche.
___________________________________________

29. Assinale a alternativa em que a regência não está
de acordo com a norma culta.
a) Preferia cinema a teatro.
b) Cheguei na empresa às oito horas.
c) Essa palavra procede da língua latina.
d) Respondeu a todas as perguntas que lhe fizeram.
e) Informou o fato aos interessados.

JUSTIFICATIVA: ______________________________
Resposta: b

Correção: Cheguei à empresa às oito horas.
___________________________________________

30. “Em segundo lugar, uma vez que me apontas o
exemplo do rato, fica sabendo que já fiz com ele
uma experiência, e cheguei a produzir um ladrão...”
No trecho acima, há dois verbos conjugados na 2ª
pessoa do singular. Alterando-se a conjugação
desses verbos para a 3ª pessoa do singular, obtém-
se
a) Em segundo lugar, uma vez que me apontais o

exemplo do rato, ficai sabendo que já fiz com
ele uma experiência, e cheguei a produzir um
ladrão...

b) Em segundo lugar, uma vez que me apontas o
exemplo do rato, ficas sabendo que já fiz com
ele uma experiência, e cheguei a produzir um
ladrão...

c) Em segundo lugar, uma vez que me aponta o
exemplo do rato, fica sabendo que já fiz com ele
uma experiência, e cheguei a produzir um
ladrão...

d) Em segundo lugar, uma vez que me apontas o
exemplo do rato, fique sabendo que já fiz com
ele uma experiência, e cheguei a produzir um
ladrão...

e) Em segundo lugar, uma vez que me aponta o
exemplo do rato, fique sabendo que já fiz com
ele uma experiência, e cheguei a produzir um
ladrão...

JUSTIFICATIVA: ______________________________
Resposta: e

A primeira forma verbal está no presente do
indicativo. A 3ª pessoa do singular, nesse tempo, é “aponta”
(desinência Ø). A segunda forma verbal está no imperativo
afirmativo. A 3ª pessoa do singular, nesse tempo, é “fique”
(desinência -e).
___________________________________________

31. Assinale a alternativa em que há uma forma verbal
empregada indevidamente.
a) É preciso que o rato expire debaixo do escalpelo.
b) Não é possível que se faça de homem um

ratoneiro.
c) Suponho que a doutrina esteja correta.
d) Acredito que os deuses tenham posto nos
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bichos a essência de todos os sentimentos e
capacidades humanas.

e) Afirma o filósofo que a coruja seja apenas um
emblema.

JUSTIFICATIVA: ______________________________
Resposta: e
Em todos os períodos, há formas verbais no modo

subjuntivo. Esse modo expressa que o fato a que se refere
o verbo é hipotético, ou indica que o falante emite um
julgamento sobre um fato real. Isso não ocorre na
alternativa e, na qual deveria empregar-se o indicativo:
“Afirma o filósofo que a coruja é apenas um emblema.”
___________________________________________

32. Segundo o Dicionário Houaiss da Língua
Portuguesa, a metáfora é a “designação de um
objeto ou qualidade mediante uma palavra que
designa outro objeto ou qualidade que tem com o
primeiro uma relação de semelhança (p.ex., ele tem
uma vontade de ferro, para designar uma vontade
forte, como o ferro).” Assinale a alternativa em que
há essa figura de linguagem.

a) “O princípio da fidelidade conjugal está no sangue
da rola, o da enfatuação no dos pavões...”

b) “Os animais são as letras soltas do alfabeto; o
homem é a sintaxe.”

c) “Essa condição é essencial.”
d) “Com um bando de cegonhas, andorinhas ou

grous, faço-te de um caseiro um viajeiro.”
e) “Sim, meu caro Pítias; esta é a eterna verdade.”

JUSTIFICATIVA: ______________________________
Resposta: b

A expressão “letras soltas” representa as
características isoladas; e “a sintaxe”, o conjunto delas.
___________________________________________

33. Assinale a alternativa em que o termo destacado
exerce função de complemento nominal.
a) O índice de aprovação do governo está em queda.
b) Muita gente ainda crê em superstições.
c) A doença infecta milhares de pessoas todo ano.
d) A decomposição do lixo gera o metano.
e) Na sala de espera, algumas pessoas

reclamavam da demora.

JUSTIFICATIVA: ______________________________
Resposta: a

O termo “do governo” completa o sentido do
substantivo “aprovação”. Em b e e, a função é de objeto
indireto; em c e d, objeto direto.
___________________________________________

34. Assinale a alternativa em que o emprego do pronome
não está de acordo com a norma culta.
a) Traga os documentos para eu assinar.
b) O diretor quer falar com nós três.
c) Não houve tempo para mim falar com ele.
d) Ele ficou inconformado consigo mesmo.
e) Há fatos dos quais não nos esquecemos.

JUSTIFICATIVA: ______________________________
Resposta: c

Correção: Não houve tempo para eu falar com ele.
___________________________________________

35. Assinale a alternativa em que a concordância verbal
está de acordo com a norma culta.
a) No relógio da matriz, bateu duas horas.
b) Existe, naquele bosque, muitas laranjeiras.
c) Cabe, ainda, duas pessoas.
d) Falta três dias para o feriado.
e) O Brasil ou a Argentina sediará o próximo

campeonato.

JUSTIFICATIVA: ______________________________
Resposta: e
Correções: a) No relógio da matriz, bateram duas

horas. b) Existem, naquele bosque, muitas laranjeiras. c)
Cabem, ainda, duas pessoas. d) Faltam três dias para o
feriado.
___________________________________________

36. Assinale a alternativa em que há termo(s) que
exerce(m) função de objeto direto.
a) Participaram do evento políticos de vários

partidos.
b) Ninguém foge da própria consciência.
c) A entrega dos materiais acontecerá na próxima

semana.
d) Empregou todos os meios para atingir seus

objetivos.
e) Preciso desse documento com urgência.

JUSTIFICATIVA: ______________________________
Resposta: d

O termo “todos os meios” completa o verbo
transitivo direto “empregou”, e o termo “seus objetivos”
completa o verbo transitivo direto “atingir”. Nas demais
alternativas, não há verbo transitivo direto, não havendo,
portanto, objeto direto.
___________________________________________

37. Assinale a alternativa em que a concordância
nominal não está de acordo com a norma culta.
a) Eram velhos o armário e a mesa.
b) Marido e mulher ficaram sós.
c) Seguem anexas as duplicatas para pagamento.
d) Estes livros custaram caros.
e) Ela mesma providenciou os documentos.

JUSTIFICATIVA: ______________________________
Resposta: d
Correção: Estes livros custaram caro. “Caro”, sendo

advérbio, é invariável, ou seja, não tem relação de
concordância com “livros”.
___________________________________________

38. Na expressão “casa de banhos”, o substantivo
“casa” é determinado por “de banhos”. Como essa
expressão é equivalente a um adjetivo, é chamada
locução adjetiva. Assinale a alternativa em que não
há uma locução como essa.
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a) sangue de rato
b) bondes a cavalo
c) debaixo do escalpelo
d) corte do grande Ptolomeu
e) elementos constitutivos do ratoneiro

JUSTIFICATIVA: ______________________________
Resposta: c

Em a, “de rato” determina “sangue”, equivalendo a
“murino”. Em b, “a cavalo” determina “bondes”. Em d, “do
grande Ptolomeu” determina “corte”, equivalendo a
“ptolomaico”. Em e, “do ratoneiro” determina “elementos”.
Em c, não há locução adjetiva, uma vez que “debaixo”
não é substantivo.
___________________________________________

39. No trecho “os cavalos foram aposentados pelos
motores”, a expressão “pelos motores” exerce a
função de
a) objeto direto.
b) agente da passiva.
c) objeto indireto.
d) complemento nominal.
e) objeto direto preposicionado.

JUSTIFICATIVA: ______________________________
Resposta: b

A expressão que representa o termo que exerce a
ação expressa pelo verbo, que está na voz passiva, é
“pelos motores”, encaixando-se, portanto, na definição de
agente da passiva.
___________________________________________

40. Assinale a alternativa em que a pontuação está
correta.
a) “Um dia, Pítias, voltando de uma viagem, propôs

ao amigo irem para Alexandria, onde as artes e
as ciências eram grandemente honradas.”
(Machado de Assis)

b) “Um dia, Pítias voltando de uma viagem, propôs
ao amigo irem para Alexandria onde as artes e
as ciências eram grandemente honradas.”
(Machado de Assis)

c) “Um dia Pítias voltando de uma viagem propôs
ao amigo irem para Alexandria onde as artes e
as ciências eram grandemente honradas.”
(Machado de Assis)

d) “Um dia Pítias voltando, de uma viagem, propôs
ao amigo irem para Alexandria, onde as artes, e
as ciências eram grandemente honradas.”
(Machado de Assis)

e) “Um dia Pítias, voltando, de uma viagem, propôs,
ao amigo, irem para Alexandria onde as artes e
as ciências eram grandemente honradas.”
(Machado de Assis)

JUSTIFICATIVA: ______________________________
Resposta: a

Separam-se por vírgula o adjunto adverbial
antecipado “um dia”, a oração intercalada “voltando de uma
viagem” e a oração subordinada adjetiva explicativa “onde
as artes e as ciências eram grandemente honradas”. O
trecho está de acordo com a pontuação original do autor.
___________________________________________

RACIOCÍNIO LÓGICO

41. Uma farmácia tem seus remédios dispostos em
estantes com oito prateleiras cada uma. Em cada
prateleira são colocadas 32 caixas de remédios.
Se no total são 45 estantes, quantas caixas de
remédios há nessa farmácia?
a) 720
b) 1 440
c) 2 880
d) 5 760
e) 11 520

JUSTIFICATIVA: ______________________________
Resposta: E
Solução: Análise combinatória e unidade de medida.
8 prateleiras x 32 caixas em cada prateleira x 45

estantes = 11 520
___________________________________________

42. Um ciclista percorreu 75 km no primeiro dia, no
segundo dia percorreu 5 quilômetros a mais que o
primeiro; no terceiro dia, 5 quilômetros a mais que
no segundo e assim por diante. Quantos
quilômetros percorreu esse ciclista ao final de 12
dias?
a)  1 230
b) 1 005
c) 780
d) 205
e) 130

JUSTIFICATIVA: ______________________________
Resposta: A
Solução: Progressão aritmética
PA = ( 75 , 80 , 85 , 90 , 95 , 100 , ... )

1 12 12( 1). 75 (12 1).5 130na a n r a a= + − → = + − → =

Ao final de 12 dias ele percorreu:

1
12 12 12

( ). (75 130).12
1230

2 2
nA A n

S S S
+ += → = → =

___________________________________________

43. Observe esta equação: 
5x 3x 9 9
4 6 2

−− =   .

O valor de x na equação é :
a) um número inteiro menor que -4.
b) um número inteiro igual a 4.
c) um número inteiro entre -4 e 4.
d) um número inteiro igual a -4.
e) um número inteiro maior que 4

JUSTIFICATIVA: ______________________________
Resposta: B
Solução : Equação do 1o grau

− −− = → − = → − + = →

= − → = → =

5x 3x 9 9 15x 6x 18 54 15x 6x 18 54
4 6 2 12 12 12

9x 54 18 9x 36 x 4
___________________________________________
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44.  A gincana da escola propõem o seguinte desafio:
Cada resposta certa ganham-se 20 pontos e, a cada
errada, perdem-se 10 pontos. Agora analise as
expressões de um candidato e o resultado delas.
I) 4 . 12 + 2³ = 56
II) [35 + 3 . ( 9 + 5)] = 60

III) (29 – 2³ : 4) + ( 9x7 ) : 81 = 34

IV) 5 13 9+ + = 3

Quais respostas estão certas?  Então, quantos
pontos você daria?
a) I e IV  certas ; 20 pontos
b) I , II e IV certas ; 50 pontos
c) I e II certas ; 20 pontos
d) I , III e IV certas ; 50 pontos
e) II e III certas ; 30 pontos

JUSTIFICATIVA: ______________________________
Resposta: D
Solução : Operações com números reais
I) 4 . 12 + 2³ = 56   ;   48 + 8 = 56   Verdadeiro
II) [ 35 + 3 . ( 9+ 5)]   ;  [ 35 + 3.8 ] = 59   Falso
III) (29 – 2³ : 4) + ( 9x7 ) : 81 = 49  ; ( 29 – 2 ) + 63 :

9  ; 27 + 7 = 34 Verdadeiro

IV) 5 13 9+ + = 3   ; + + →5 13 9

+ + → + →5 13 3 5 4 3  Verdadeiro 

3 certas = 60 pontos ;  1 errada = - 10 pontos . Total =
50 pontos
___________________________________________

45. Das seguintes seqüências de números, verifique as
que formam triângulos e, a seguir, assinale a
alternativa correta.
I) 5 cm; 6 cm e 9 cm
II) 3,5 cm; 4,1 cm e 7,8 cm
III) 15 cm; 8 cm e 5 cm
IV) 6,5 cm; 4,5 cm e 5 cm
a) Todas elas formam triângulos.
b) Apenas a I e a IV formam triângulos.
c) Apenas a I, a II e a III formam triângulos.
d) Apenas a I, a II e a IV formam triângulos.
e) Nenhuma delas forma triângulos.

JUSTIFICATIVA: ______________________________
Resposta: B
Solução: Conceitos básicos de geometria
Por definição: Em todo triângulo, a medida de um lado

é sempre menor que a soma das medidas dos outros dois
lados

I) 9 < 5 + 6 , portanto forma um triângulo
II) 7,8 > 3,5 + 4,1 , portanto não forma um triângulo
III) 15 > 8 + 5 , portanto não forma um triângulo
IV) 6,5 < 4,5 + 5 , portanto forma um triângulo
São corretas I e IV .

___________________________________________

46. Um segmento de reta  PQ   está dividido em duas

partes pelo ponto M na razão de 
3
5  . Se o segmento

PQ    tem 32 cm, quais as medidas das partes PM
e MQ, respectivamente?

a) 20 cm e 12 cm
b) 14 cm e 18 cm
c) 12 cm e 20 cm
d) 18 cm e 14 cm
e) 16 cm e 16 cm

JUSTIFICATIVA: ______________________________
Resposta: C
Solução: Razão e proporção

4

4

3 12
5 20

x

x

→ =
→

 , pela figura observamos que

PM < MQ , portanto:
PM = 12cm e MQ = 20cm .

___________________________________________

47. Entre 14 de março  e 14 de dezembro de certo ano,
o preço de um determinado produto sofreu um
aumento de 25%. Se o preço desse produto, em
14 de março, era R$ 1 200,00, qual era o preço em
14 de dezembro?
a) R$ 1 300,00
b) R$ 1 350,00
c) R$ 1 400,00
d) R$ 1 450,00
e) R$ 1 500,00

JUSTIFICATIVA: ______________________________
Resposta: E
Solução: Porcentagem
Para um aumento de 25% sobre R$ 1 200,00 , temos:
1 200 x 1,25 = 1 500,00

___________________________________________

48. Um turista, ao viajar, comprou US$ 1.215,00 de
reserva a uma taxa de 1,65 reais por dólar.  Havendo
usado parte desse dinheiro na viagem, ele vendeu
na sua volta o restante a uma taxa de 1,73 reais
por dólar, ficando com R$ 432,50. Considerando
apenas os valores iniciais e finais, podemos afirmar
que em dólares, o turista gastou na viagem
a) US$ 865,00
b) US$ 915,00
c) US$ 965,00
d) US$ 1 015,00
e) US$ 1 065,00

JUSTIFICATIVA: ______________________________
Resposta: C
Solução: Resolução de Situação-problema.
Sistema monetário
US$ 1 215,00 na ida
Retornou com R$ 432,50 : 1,73 = US$ 250,00
US$ 1 215,00 – US$ 250,00 = US$ 965,00

___________________________________________

49. Uma torneira enche um reservatório em 7 horas e
outra torneira enche o mesmo reservatório em x
horas. Juntas elas enchem o reservatório em 5
horas. Descubra o valor de x horas que a outra
torneira demora para encher o tanque.
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a) 2h
b) 7h15min
c) 9h
d) 11h30min
e) 17h 30min

JUSTIFICATIVA: ______________________________
Resposta: E
Solução: Grandezas , unidades de tempo.
1 1 1 1 1 1 1 7 5 1 2

17,5
7 5 5 7 35 35 35

x
x x x x

+ = → = − → = − → = → =

x=17h30min
___________________________________________

50) Seja a expressão y =

28 5 114 7x− + + +
Considerando x = 5, determine o valor de y e, em
seguida, marque as afirmativas corretas.
01) O resultado de y é um número inteiro
02) y é um número cujo valor é menor que 6
04) y é um número irracional
08) y representa um número real negativo
16) y é um número natural maior que 5
A alternativa que apresenta a soma das afirmativas
corretas é:
a) 03
b) 07
c) 15
d) 27
e) 30

JUSTIFICATIVA: ______________________________
Resposta: A
Solução: Operações com números reais

28 5 114 7 28 5 5 11 28 5 4

28 3 5

y x

y

= − + + + → − + + → − + →

− → =
 

01) 5 é um número inteiro . verdadeiro
02) 5 é menor que 6. verdadeiro
04) 5 não é irracional. Falso
08) 5 é positivo . Falso
16) 5 não é maior que 5 . Falso
Soma = 3 .

___________________________________________








